

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 4 de Agosto de 1930

Toda la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

El día político

El cambio, los aranceles y la reforma escolar.

Consejo largo, a pesar de los rigores de la canícula. Los ministros quieren dar a los demás españoles prueba de que el verano es compatible con las más altas ocupaciones mentales. El veraneo de los actuales ministros bien puede decirse que es de pacotilla. En cambio, la actualidad de un problema tan arduo como el de la peseta sigue reteniendo la atención del Gobierno, pese a la tentación de las playas.

Nuevamente se insistió en deliberar acerca de los fenómenos de Bolsa, puesto que no deja de ser incomprensible la oscilación de los cambios, ya que, por ejemplo, la cotización de la libra ha subido dos enteros en el transcurso de los dos últimos días, sin que hayan variado las circunstancias económicas, financieras, y políticas del país y sin que por tanto exista causa alguna que justifique esa elevación. Sabemos que fué objeto de comentarios entre los consejeros un artículo publicado anteanoche por un antiguo y calificado periódico conservador, en que bajo el título de «La ofensiva económica contra España». — «El sueño de un industrial», y firmado por «Mascarilla», se formulan — en forma de un sueño supuesto — graves censuras contra cierta poderosa sociedad petrolífera de los Estados Unidos y contra el grupo judío de banqueros de Amsterdam, acusándolos de una campaña económica contra España.

En el Consejo fueron examinados con todo detalle los extremos del plan que, propuesto por el ministro de Hacienda en reuniones anteriores, fué adoptado por el Gobierno, y el Consejo ratificó su confianza al Sr. Argüelles, el cual está en contacto con el Comité regulador, de reciente creación, que se reúne a diario y le da cuenta de las operaciones que realiza.

Intervino también de una manera especial el ministro de Economía para dar cuenta de las medidas arancelarias adoptadas en la reunión anterior. A este respecto el Sr. Wais puntualizó ante el Consejo las observaciones contenidas en algunos comentarios suscitados por el reciente decreto sobre elevación de derechos arancelarios. Se trata solamente, según el preámbulo de la mencionada disposición, de una medida impuesta por la necesidad de defender por todos los medios nuestra moneda, limitando las importaciones, siguiendo rumbos que otros países han iniciado en análogas circunstancias y por cierto en proporciones muy superiores y más rigurosas que las nuestras.

El ministro de Instrucción pública repartió entre sus compañe-

ros de Gobierno el proyecto de decreto sobre la reforma de la segunda enseñanza. Ahora pasará a estudiarse cada consejero, para someterlo cuanto antes a discusión. Según nuestros informes, en el nuevo plan de establecer seis cursos, durante los cuales se seguirá el método cíclico; es decir, que durante todos los años se estudiarán las mismas asignaturas. Sin embargo y aunque sólo habrá un título de Bachillerato común, los dos últimos años tendrán una ligera inclinación a Ciencias o Letras, según los estudios de Facultad que vayan a seguir los alumnos. Al final de cada curso los catedráticos determinarán qué alumnos están capacitados para pasar al curso siguiente, y una vez estudiados los seis, sufrirán un examen de madurez en la Universidad. En cuanto a los libros de texto, se deja al profesor en libertad; pero los libros han de estar examinados por las Academias respectivas e informados por el Consejo de Instrucción pública.

Como se vé, no se trató solamente nada de política. Según manifestó un consejero, la situación sigue siendo clara y además idéntica, porque no ha cambiado en ningún aspecto.

La emoción policiaca o alivio de vacaciones.

Madrid, a falta del suceso político extraordinario, ha inventado una manera de distraer sus ocios veraniegos, con motivo de la desaparición misteriosa de un famoso sumario: nada menos que el sumario folletinesco instruido por la supuesta estafa de los «dos millones». El Palacio de Justicia, siempre tan serio en su perenne actividad, se ha conmovido de rubor y de indignación. No es de nuestra incumbencia dar nuevas páginas para el folletín, ni quitar su primicia a los jueces. Una desgracia. Bien. Un desaire... Bueno. Pero ¿qué que no ha sufrido desaires y desgracias y muchas más cosas?

Distintos jueces y magistrados sostuvieron ayer una larga entrevista con el ministro de Gracia y Justicia, el cual excusó la presencia de los conspicuos personajes, manifestando que se trataba del desfile de autoridades judiciales que acudían a despedirse antes de empezar el bien ganado veraneo. Claro es que tampoco pudo evitar que, acosado a preguntas, como diern los informadores judiciales — respondiera estar dicha entrevista relacionada con la desaparición del documento.

Por el Sr. Estrada se ha sabido que el personal de la Secretaría de donde ha desaparecido el sumario había organizado un movimiento

sedicioso por solidaridad con un compañero detenido; que dicho movimiento se logró dominar, y que todos los empleados han vuelto a sus puestos reanudándose el trabajo. Confesó también el ministro que lamentaba profundamente lo sucedido, puesto que había podido observar durante su larga carrera judicial que nunca se habían dado casos como éste, pues entre los escribientes y empleados de las secretarías siempre se había tenido por norma la mayor probidad, y no obstante haber tenido siempre a su cargo papeles de gran importancia, jamás había ocurrido el caso de que se extraviase ninguno de ellos.

Como consecuencia del suceso ha sido nombrado juez especial que ha recaído en un cuito magistrado, el cual ayer mismo comenzó la reorganización de las actuaciones, solicitando de la Audiencia testimonio de autos y diligencias sumariales. Hasta ahora, después de diversas de. enciones, se ha decretado el procesamiento del secretario y del oficial de secretaría, a cuyo cargo estaba la custodia del sumario desaparecido.

Inútil es decir que los periódicos fatigados, enjutos y desmedrados por las imperiosas y largas vacaciones estivales, han recobrado inmediatamente vigor y lozanía, a la busca y captura del epígrafe a media plana y de los subtitulos sugerentes. Un alivio del verano, después de todo. Lo inesperado del suceso desviará un tanto la atención de los rigores solares. Un botijo y un periódico simbolizan hoy la actualidad del veraneo madrileño. Como cirineos del calor no están mal. Contentémonos con lo sucedido. Ya que no tengamos un Conan Doyle inventor de ficciones policiacas demos por buena la realidad que nos inventan. La vida no da más y el que no se consuela es porque no quiere.

Lope Mateo.

La excursión de los bilbilitanos a nuestra Ciudad

Dijimos un día nosotros, que la construcción del ferrocarril Santander Mediterráneo haría que regiones hermanas como eran Burgos y Calatayud tuvieran la compenetración necesaria, al establecerse medios rápidos de locomoción.

Y las excursiones que el año pasado se realizaran de Burgos a Soria y el actual de Soria a Calatayud ponen de manifiesto el cariño fraternal que une a las regiones vecinas, y que se ha puesto de manifiesto en las recíprocas visitas celebradas.

Después del saludo que en el número anterior dedicamos a los que ayer fueron nuestros huéspedes, sclamenté nos queda hacer una información no tan extensa como sería nuestro deseo de la llegada, estancia y despedida de los que por unas horas convivieron con nosotros, en las que pudieron apreciar, como lo hicieron que en esta tierra castellana noble, generosa, hospitalaria y acogedora, tiene en alta estima a aquellos que son sus vecinos en la próxima región aragonesa.

Calatayud, Soria, ayer se unían en fraternal abrazo, y recordaban que también un día se unieron para la defensa de sus intereses hasta llegar a conseguir la construcción de la línea férrea que las había de unir y había de hacer también que se facilitara el desarrollo y desenvolvimiento de comunes intereses.

Llegada de los excursionistas

Poco antes de las diez de la mañana la Banda de música Provincial se dirige a la estación del Cañuelo, con la comisión encargada de recibir a los visitantes.

Aun cuando la hora no era muy apropiada, en el largo trayecto se situó bastante público esperando la llegada.

De antemano, otra Comisión del Ayuntamiento, había salido a esperar a los excursionistas hasta el vecino pueblo de Almenar.

A la hora anunciada hace su entrada en agujas el tren, se disparan numerosos cohetes y la música suena.

No nos fué posible poder llegar a adquirir los nombres de todos nuestros visitantes, porque éstos pasaron de docientos.

Al frente de ellos venía el alcalde de la ciudad bilbilitana don Juan de Francia, concejales don Francisco Lafuente, don Angel González Pina y don Eugenio Esteras.

En representación de los periódicos de aquella localidad, llegaron don Arturo Guillén, por «La Justicia»; don José María Navarro, por «El Regional»; y a ellos se unió don Carmelo Sanz Nicolás, corresponsal del diario aragonés «La Voz».

El sexo bello tenía brillantísima representación en las gentiles y bellas señoritas Marija Mascaray, María y Angelines de la Fuente Presentación Esteras, Aurorita Lafuente, Carmencita Villalba, Angelines Sandoval, Teresina Martínez, Pilarín Navarro, Pilarín Carrao, Josefina Torcal, Trinidad Melús, Carmen Díaz, Aurora y Ascensión Tafalla, Teresa Sagarra, Nieves, Rosario, Laria Teresa y Carmencita de la Fuente, Carmen García, Josefina Gracia, Juana Martínez, Paquita Mira de Cremades, Manolita Martínez de Navarro, María Díaz de Mascarel, Gloria y Pilar Gil, Consuelo García, Alicia Trigo y otras muchas cuyos nombres no pudimos recoger.

Desde la estación los excursionistas se dirigieron a la Iglesia de San Juan de Rabanera, donde se celebró una misa, dedicándose después a recorrer, por grupos, los museos y lugares interesantes de nuestra ciudad, tomando fotografías de aquello de mayor mérito.

En la Alameda de Gervantes

A la una de la tarde el aspecto del paseo era brillantísimo. Pudo decirse que era materialmente imposible poder tomar asiento en sitio donde hubiera sombra, y eso que el día quería contribuir a hacer más grata su estancia en nuestra capital y más que de verano parecía un día primaveral.

La banda de música provincial, que brillantemente dirigida por nuestro paisano don Bernardo Ballenilla, cada día hace mayores progresos, interpretó varias composiciones musicales entre ellas «Los sitios» y «Una noche en Calatayud».

Los bilbilitanos hicieron grandes elogios de nuestra magnífica Alameda.

En uno de los paseos centrales se instalaron mesas adornadas con flores para que fueran ocupadas por aquellos que desearan comer en el paseo.

En los Casinos

El Casino de Numancia, desde las primeras horas de la tarde estaba animadísimo, especialmente su salón principal.

La Junta Directiva tomó el acuerdo de que todas las consumaciones que se hicieran por los excursionistas, fueran costeadas por la Sociedad y además obsequió a las señoritas con bonitos cuadernos de vistas de lugares interesantes de la población y de la provincia.

Bienvenido Calvo
ABOGADO
Plaza Mayor, 6 Soria

González Byass y Compañía
JEREZ DE LA FRONTERA
Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Manzanilla de Sanlúcar
Coñac Jerezano

Poetas de EL PORVENIR
Filosofías.

El Desorden almuerza con la Abundancia, dando a los anfitriones pútridas viandas
Come con la Pobreza, señora flácida, y, por principio, dáles horas amargas.
Cena con la Miseria, hosca fantasma, que, por aperitivo, tiene desgracias.
Con la Muerte, por último tenaz, se abraza, a dormir sueño eterno de malandanzas.
Vida completa, al cabo, de malas trazas, en sí el Desorden lleva que a todos daña.

Alpanseque.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA
Farmacia del Centro.
Se despachan recetas de Beneficencia.

Los periodistas bilbilitanos se reunieron con los compañeros sorianos en el Casino con el Alcalde de la capital D. Juan Brieva, y después del café acordaron celebrar una cena en un sitio popular de carácter íntimo.

El Círculo de la Amistad también estaba muy concurrido.

A las Ruinas de Numancia

El alcalde Sr. Brieva con todos los periodistas se dirigió a las ruinas de Numancia a donde también fueron en varios coches muchos de los excursionistas bilbilitanos.

La visita fué breve, toda vez que había de regresarse para asistir a la novillada organizada en obsequio de nuestros visitantes.

TOROS

La novillada

Se había anunciado una gran novillada de cuatro novillos procedentes de la ganadería de D. Eugenio García, de Trujillo (Cáceres) y encargados de despacharlos los diestros Curro Prieto, de Málaga y Antonio Noguera (a) Yerverito de Murcia.

El ganado que hemos visto en los corrales es nra verdadera corrida, pues los toros son grandes y de poder.

Ocupan el paleo presidencial a la hora señalada el teniente de Alcalde D. Bruno Sanz, el también teniente de Alcalde don Silvino Paniagua, un concejal de Calatayud y el aserer D. Mariano Cabruja.

Hecho el paseillo se dá suelta al primero, que es el más pequeño de los que han de ser lidiados.

Es listón, bragado y sale corretón.

Un espontáneo se arroja al ruedo y con una muletilla en la izquierda da varios pases. Un peón se lleva al toro y el espontáneo es detenido con la protesta del público.

Curro Prieto en dos tiempos veroniqua movido y seaba con media de rodillas, embarullado y comprometido.

Illuminado Saenz gana la cara al astado y deja un par en buen sitio.

González deja medio par. Illuminado, después de pasarse sin clavar, siendo perseguido, deja otro par completo.

Curro brinda a la presidencia y con la diestra y movidito da varios pases incoloros. Instrumenta un molinete que le pone en un apuro, y después de dos pases por bajo, uno de pecho otros de trincherilla y coloca una buena estocada un poco caída de la que dobla el tero Ovaeión y saludo desde el tercio.

Segundo. Negro, grandote, con grandes defensas aunque éstas son anchas y desiguales. Al salir tira varios derrotes en la misma puerta del chiquero.

Yerverito, que viene con ganas de trabajar, da en dos tiempos buenas verónicas, resultando cogido de una manera emocionante; milagrosamente se salva de un disgusto serio. Roldán le hace el quite y es aplaudido. El maestro resulta con una erosión en la cara.

Yerverito coge las banderillas, marca un par de frente, el toro le persigue y se salva por pies. Coloca un buen par de poder a poder, del que también sale comprometido por no estirar los brazos.

Otro delantero y con el permiso correspondiente un cuarto par, colocado con gran valor a los acordes de la música, que es premiado con una gran ovación.

Roldán echa el capote, el torazo le pone en peligro e Illuminado le hace un gran quite por lo que escucha palmas.

Con la derecha da dos pases achuchado por el toro, y sin estar en suerte, a toda marcha, deja media estocada delantera.

Da otros varios pases metiéndose en el terreno del toro por lo que se vé comprometido y comienzan los capotazos de los peones que el público protesta.

Un pinchazo sin soltar. Frente a toriles, un intento de descabello a pulso; otro en igual forma; acierta a la tercera. Palmas a la valentía.

Tercero. También negro, mayor que el anterior, alto de cabeza, afilado de puñales y caído de un lado en las defensas.

Se queda a los primeros capotazos y queda hecho el amo del ruedo. Illuminado intenta correrlo y perdiendo la tela gana el burladero.

Curro intenta fijarlo con varios lances, pero el toro no se presta a lucimientos. Yerverito no contrigue más que su compañero.

González deja un par del que se cae un palo. Illuminado deja otro palito. Cuarteando deja un par González, bastante delantero y a la media vuelta otro de Illuminado, salvándose de una cornada por la proximidad del burladero.

El toro recoge de la valla un capote al que tira gran número de cornadas. Curro va hacia el toro con la muleta y el estoque, se arranca el morlaco y al refugiarse el espada en el burladero deja el estoque fuera y el toro se lo clava, arremete contra el burladero y recibe otro pinchazo por debajo del brazo del que sale rodado con abundante sangría por narices y boez.

El público protesta ruidosamente y el matador es detenido por la Policía y conducido al palco presidencial. La bronca es imponente y continua cuando se dá suelta al

Cuarto. También negro, largo, escurrido de carnes, cariavacado, con una gran cornamenta, fea y muy abierta

Yerverito da varias verónicas, saliendo derribado y con el calzón roto a la altura de la ingle izquierda.

Repite con otros lances que se aplauden. Tocan a banderillas, se pone un pantalón de un arenero y coge las banderillas. Suena la música. Un par de poder a poder, caído y delantero del que sale trompicado. Otro enorme de gran valor que se

aplaude enormemente. Otro también, bueno, del que sale derribado por meterse en el terreno del toro.

Requiere los trastos de matar, brinda al público, y sin dar un solo pase y sin estar el toro igualado, media estocada delantera. El respetable protesta. Otro pinchazo en la misma forma que el primero Pánico injustificado en el matador Rueda de peones y protesta del público. A toro parado otra media estocada. Nueva intervención del peoneje con gran protesta y descabella a pulso a la primera intentona.

Resúmen.—Los toros mansurrcnes. Demasiados toros para una novillada de esta categoría. Los diestros desentrenados e ignorantes. La entrada como para perder dinero.

Lo mejor de la corrida. El espontáneo

Lo mejor de la novillada fueron unos estupendísimos muleta-zos al primero de la tarde, de un espontáneo, que fué detenido, claro está y multado.

Pedro López «Hontova», tiene madera de torero, y bien lo demostró en su inesperada faena que el público aplaudió, entusiasmado

A este espontáneo, que es mucho más torero que los que figuraban en el cartel, es seguro le darán algunas novilladas en la provincia.

Bailes en el Casino de Numancia

Después de la novillada, comenzó el baile en el Casino de Numancia.

Se hacía muy difícil el acceso al salón principal. El lleno era completo. Las numerosas parejas bailaban con gran dificultad. Las bellas bilbilitanas eran agasajadas por todos los jóvenes de la aristocrática sociedad soriana.

También en el Círculo de la Amistad se celebró un animadísimo baile.

Cena de periodistas

En el popular parador de la viuda de don Angel Herrero, cenaron los periodistas bilbilitanos y sorianos.

Asistieron: Por «La Justicia» de Calatayud, don Arturo Guillén. Por «El Regional» de la misma localidad, don José María Navarro. Por «La Voz» de Zaragoza, don Carmelo Sanz Nicolás. Por «Avisador Numantino», don Felipe las Heras, don Virgilio Soria, don Francisco Soria y el redactor gráfico don Tiburcio Crespo. Por «Noticiero de Soria» don Julio Rioja. Por «La Voz de Soria» don Mariano Cabruja, y por este periódico don Marcelo Reglero y don José María Sanz.

Se desarrolló en términos de gran confraternidad y camaradería y después del obligado café y licores en el Gran Bar Reglero, nos dirigimos a la estación para despedir a los expedicionarios.

Despedida

Fué verdaderamente grandiosa, y por lo tanto para ser descrita por pluma más brillante que la del modesto cronista, que deberes de información le obligan a hacer estas cuartillas.

A la hora señalada arranca el tren lentamente. Se disparan cohetes. Suena la música. Sombreros y pañuelos que se agitan. Numerosos vivas a Calatayud, a Soria y a España, a las mujeres bilbilitanas y sorianas.

El público soriano una vez más dió verdadera prueba de su nobleza e hidalgúa.

Y como colofón una vibrante voz en los andenes que canta la jota con la siguiente copla:

El corazón se me ensancha—y se me saltan las manos para decirles adiós—a «toos» los bilbilitanos.

Una imponente ovación de los viajeros puso fin a la copla y numerosos vivas a Soria que son contestadas con vivas a Calatayud

Tenemos la seguridad de que los excursionistas marcharon encantados de la forma en que el pueblo de Soria les trató, ya que repetidamente nos expresaron que cortas se les habían hecho las horas que con nosotros convivieron y que era preciso que se organizaran en el año próximo nuevas excursiones que lleven consigo compenetración, amistades y cariños de dos regiones que se consideran hermanas.

Jota

Para el mausoleo al General Primo de Rivera.

	Pesetas
Suma anterior.....	273'50
Srta. Florina Gonzalez.....	5
» Esperanza Escudero.....	2
» Faustina Brieva.....	5
» María Hernando.....	5
Una soriana.....	5
Doña Francisca Gómez.....	5
» Francisca Giménez de Herrero.....	1
» Rafaela Rubio de Mateo.....	2
» Agustina Lafuente de Sanz.....	3
	5

Total..... 306'50

Puntos de suscripción: Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

En la última lista publicada figuraba el suscriptor D. José Vera, debiendo ser D. José Vera.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana.

Publicidad financiera. 0'40 líneas.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres a 15

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25. En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente

De una a cuatro líneas, 2'00.—Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10, 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

Las futuras Cortes y su legalidad.

A pesar del estiaje político, la gente empieza a preocuparse de las futuras elecciones cuyo periodo se nos echará encima con los primeros gabanos de entretiempo. La prensa misma, que no tiene otra actitud que la dimanada de esas elecciones relativamente próximas, echa su cuarto a espadas en pro de la legalidad. Creo que fue el Conde de Romanones tan avisado siempre (hasta que pronunció su discurso)—el primero que vió el atentado que contra la ley se cometía, convocando a elecciones generales antes que provinciales municipales. Ahora es la minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid, que ha presentado a la Corporación municipal una proposición en que se propugna esta doctrina, porque de otro modo las futuras Cortes nacerían sin el prestigio necesario para que les acompañe la eficacia necesaria a toda acción fecunda.

«El Liberal» por su parte recoge y explica esta actitud diciendo que se iría a las elecciones generales con Ayuntamientos y Diputaciones mal constituidas, ilegítimas, con alcaldes y tenientes alcaldes nombrados de real orden, sin la más completa libertades de prensa, de asociación y de reunión, sin libertad de propaganda durante el periodo electoral, sin la plenitud de garantía constitucional que necesitan los españoles para sentirse libres. Estiman «El Liberal» que unas cortes sería así una restauración d.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Bar Reglero

La casa de los licores de categoría

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

mas viejo cuño. Su proposición es ésta:

Primero. Elecciones municipales por sufragio universal para que el Estado de primer grado que es el municipio, ofrezca la base firme que necesite para sustentarse el Estado nacional.

Segundo. Alcaldes libremente elegidos por los electores de cada Municipio o por lo menos designados por las corporaciones que deban presidir.

Tercero. Inhibición completa del Gobierno en nombramiento de alcalde y sindicato.

Cuarto elecciones provinciales.

Quinto elecciones generales para una Cámara única que funcionará con carácter «constituyente, bajo los auspicios de un gobierno nacional en el que están representadas todas las tendencias de la política españolas sean o no adictas a las institución con inhibición absoluta del poder moderador, que no existe en periodo constituyente.

«Estos puntos según «El Liberal

con el abecé del derecho político constituyen la fórmula más elemental del Derecho constituyente es lo que han hecho todos los pueblos al salir, como el nuestro, de una revolución, o de una dictadura tan revolucionaria como fué la del General Primo de Rivera.

«La Voz refrenda las mismas manifestaciones de «El Liberal». Unas Cortes—dice—reunidas sin purificación previa de la vida local con caciques, encasillado y demanuscabundias tradiciones de electorera hispana, solo servirá para convencer al pueblo de que la legalidad de cuya vuelta le habla es una burla...

A «El Debate» le ha parecido mal la propuesta de la minoría socialista del «Ayuntamiento de Madrid». «El Debate» pide que se vaya con toda prisa a las Cortes generalmente ordinarias.

Y tu Juan Español, ¿qué opinas? ¿Qué opinan los electores de los que han de representar los destinos de España?

L. M.

re decirse que el resultado venezolano por infundir la calidad de los conceptos y atribuir a una sed de depuración espiritual lo que no es sino forzado castigo de la carne mortal, puede hacer que los franceses atribuyen al ejercicio y profesión de la guerra es nuestro territorio un carácter de dulce misión muy bien avenida con los conceptos de nación profesa que tienen de nosotros. Y bueno es hacer constar que a despecho de nuestra política, en España ni penitenciaría equivale a Monasterio, ni el tercio es una comunidad de terciarios de San Francisco.

**

Como entonado epílogo de la señora Montoya en un escenario español ha dado a conocer a sus admiradores, un monólogo francés Este monólogo se denomina «La voz humana»; lo debemos a la pluma de Jean Cocteau, el andrógino, y produjo un verdadero escándalo al estrenarse hace unos meses en la Comedia Francesa.

Aquí no sólo no ha producido escándalo alguno pero en ocasiones para que mi admirado «amigote» el hondo poeta Manuel Machado, dé un nuevo testimonio de su bondad. En efecto, alude con motivo del pequeño estreno a la labor realizada por la señora Montoya en esta su primera incursión en la Corte, que en cuanto a ella ha sido muy feliz y yo por mi parte la felicito como cumple a la cortesía de que soy servidor. Pero el gran poeta, el vibrante poeta, el feliz poeta por que también gusta de servir a la cortesía, lo hace con disculpable menoscabo de la verdad y ello no es lícito en esta razón en que no es indispensable el triunfo de sus fueros y así trae a colación las representaciones de «La Malquerida» inexcusable tributo a nuestro inmarcesible D. Jacinto, pero no alude a las de Zazá y a las de La Mujer desnuda y al evidente desdén que por nuestro teatro siente la señora Montoya o quien la aconseja dirige y administra.

El estreno de La voz humana

no es si no un nuevo testimonio de esta gran verdad y la expresión de una triste tendencia al snobismo. En La voz humana no puede descubrirse ni una sola virtud que justifique la determinación de dar a conocer la breve obra en nuestra lengua. Ya queda dicho que su estreno en París fué origen de una hora de escándalo, que irrumpió en diversas direcciones. El público francés ve con muy malos ojos que Jean Cocteau irrumpiese en la Comedia Francesa, teatro que por guardar con la justa inflexibilidad todas las tradiciones, rechazó hace unos años una comedia de Felix Gandaras simplemente por que era preciso para servir la acción que una actriz apareciese en pijama. Es pues lógico que París escandalizase al sugerir en la comedia Francesa un escritor que va en pijama por el mundo. En el estreno de la pequeña comedia hubo magníficas intervenciones del público, y en la segunda representación se libró una batalla entre los equivocados amigos de Jean Cocteau y los hombres normales. Tal escándalo no tiene otro precedente que el de las representaciones de «La caca» drama fervorosamente antimilitarista y es posible que aun anti patriótico.

Pero «La voz humana» es una cosa que está escrita para el lucimiento personal de una actriz (que en el fondo es para lo que se escriben todas las comedias aunque nada se diga de ello por que callando puede el autor creer en la absurda posibilidad de su propio lucimiento) y he aquí por que la señora Montoya escogió esa escena como temate de sus actuaciones.

Ofrecíala la posibilidad de un nuevo lucimiento y a su director motivo de un último desdén hacia los autores que escriben sus comedias en lengua castellana, como las escribe por ejemplo mi amigo Manuel Machado de quien más arriba se trata y a cuyo nombre no ornamentó con nuevos adjetivos por que él sabe que constituyese por mi mismo, el más sonoro y el más resplandeciente.

Yo como los profundos admiradores de la señora Montoya le deseo muchos éxitos en toda la redondez de la tierra y otra temporada en Madrid, para que los autores extranjeros continuen la colonización de nuestros teatros

Ceferino R. Avacilla.

Reumatismo, Fracturas, Heridas

Lodos naturales radiactivos
ARNEDILLO (Logroño)
Automóvil diario desde Soria
17

Para los obreros

Obreros se necesitan en la obra del Pantano de Urdente, estación de Ungo Nava (Valle de Mena, Burgos)

Ferrocarril de la Robla.
Enlace por Mataorquera
Jornal mínimo, 0'75 pesetas por hora. Mientras el tiempo y la ley lo permita se trabajan diez horas abonándose las dos horas de extra con el 20 por 100 resultando las 10 horas a 7'10

Existen alojamientos al pie de la obra cobrándose al obrero 0'15 céntimos diarios (cama incluida).

Además hay un hospital de urgencia bien atendido y una cantina donde se sirven comidas y se venden alimentos a precios económicos.

Duración de la obra 2 años.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA
MAGALLANES, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en barroqueño

¿Riquísimo Café-Expres?

Gran Bar Reglero.—Restaurant

NOTICIAS

Próximo enlace

El día de ayer fué leída la primera amonestación en las Iglesias de El Salvador y San Clemente para el matrimonio que en breve se celebrará de la simpática señorita soriana Remedios Utero Gutierrez con el estimado joven D. Eugenio Dujarrabal Martínez.

Nuestra más cordial felicitación a la feliz pareja, extensiva a sus respectivas familias que cuentan en nuestra capital con numerosas simpatías.

Verbena en las Puertas de Pró

El sábado último por la noche, los vecinos del simpático barrio de las Puertas de Pró, celebraron una típica verbena que no obstante lo desapacible de la noche se vió muy concurrida.

Fuó amenizada por la Banda de música provincial y por dos pianillos de manubrio.

No hay que decir que se bailó a lo grande, hasta hora avanzada de la noche.

Nuestra felicitación para los organizadores.

Ateneo Ballesteros

SASTRE

Fuencarral, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

Cándido D. Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos

Vaquería 6 MADRID

Reglero.—Soria.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Los mil y un días

Nueva teoría de la penitencia

El Sr. Villanueva es un elegante venezolano que ha conseguido en muy pocos días una popularidad universalizada. Para ello le ha sido suficiente robar en París a los parroquianos de una Casa de Banea de Nueva York. En su culpable actividad coinciden pues tres nacionalidades: Venezuela, los Estados Unidos y Francia. En ello reside las razones de su fama, si poco envidiable por la condición penal de sus orígenes seguramente apetecida en cuanto a su extensión por muchos literatos que sueñan en la posible universalidad de sus productos. En todo caso, Venezuela, Nueva York y París constituyen tres expansiones ideales para la valorización de la fama, particularmente de la buena que es la única difícil de obtener. El elegante ladrón en el epílogo de sus aventuras ha complicado también el nombre de España, según ustedes saben de fijo, porque como los personajes de este suceso no son españoles y como sus escenas pertenecen a la rue de la Paix y sus contornos nos interesan aquí mucho.

Pues bien, el elegante Sr. Villanueva ha aparecido ahora, borrado en nuestra legión africana, bajo un nombre aún más español que el que de derecho le pertenece. Los periódicos de París que son los que utilizo para enterarme de lo que sucede en España, nos dicen que el distinguido venezolano se ha ido al tercio «a hacer penitencia». A este fin entregó al señor coronel el poco dinero de que disponía con ruego de que se negara

a toda solicitud de reintegro dando así el más claro testimonio de su determinación de hacer penitencia.

En realidad este pecador con funde tristemente el delito con el pecado y los modos de expiación de ambas flaquezas. Para hacer penitencia, no es le milicia el sitio que es menester, si no un monasterio, y en modo alguno es lícito confundir un uniforme con un hábito, aunque ambos indumentos tengan por último destino servir de mortaja a quienes vivos los visiten. La inesperada teoría del señor Villanueva tiñe el tercio de un color obscuro que ni aun momentáneamente le cumple. En el tercio, según afirman los bienaventurados, lo que importa es saber morir y en el Tercio no está abandonada la gloria teológica. Sin duda que el famoso venezolano equivocó los caminos andaluces y hubo de encontrarse frente al estrecho de Gibraltar cuando lo que posiblemente buscaba eran las ermitas de las montañas cordobesas.

Sin duda que este hombre, como todos los bien amados de la fortuna ignora en realidad el verdadero concepto de la penitencia. De seguro que se figura que equivale a sacrificio permanente sin término con lo que si fuese así toda la humanidad desafortunada viviría bajo el imperativo de una penitencia. La que el ha menester contra sus propias intenciones es de las que se cumplen en las penitenciarías, lugares que no tienen nada de ascéticos y en los que por regla general, no se gana la gloria, no obstante la sugerencia monacal de su denominación. Con lo que quie-

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas

Capital desembolsado:

46.687.000

Pesetas

Reservas:

48.852.986'16

Pesetas

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.
Créditos personales.
Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.
Préstamo sobre valores.
Descuento y cobro de euponés.
Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.
Giros telegráficos.
Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.
Compra-venta de monedas extranjeras.
Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Guirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGÓ DE OSMA: Universidad, 1

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq, Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11
Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.
LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,
Cemento, Yesso
Teja y Ladrillo
Se sirve a domicilio)
Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41
Sucursal en Calatayud
Frente a la estación de M. Z. A.
Teléfono núm 39.

Pedid siempre

PICUEZO
ANIS



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH MARTINI & ROSSI.

Nueva ferreteria LA MEJOR PARA ECONOMIA Y CALIDAD

La Llave

ANISADO DE CATEGORIA
Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto
Victor de Blas
QUEL (Rioja).

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—jadraque.

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo Canalejas, núm. 3.—SORIA
Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a
D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
Unico representante

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMACH)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, se erran con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)
De exquisito paladar y Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia
MARCELO REGLERO
— SORIA —

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.—SORIA
Confeción de toda clase de impresos comerciales
Impresos comerciales a varias tintas
Esquelas de funeral Libros Recordatorios
Tarjetería Folletos Etc. Etc.
Siempre precios equitativos

El automóvil : : FORD Agencia : : : :
universal : : : : autorizada : : : :
Neumáticos Macizos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz : : : SORIA : :